
ИСТОРИЯ

УДК 947.081/083(093)

*Е.Е. Антонова**

«СБОРНИК СТАТИСТИЧЕСКИХ СВЕДЕНИЙ О СТАВРОПОЛЬСКОЙ ГУБЕРНИИ» КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК

Работа посвящена характеристике периодического издания одного из старейших на Северном Кавказе Ставропольского губернского статистического комитета – «Сборника статистических сведений о Ставропольской губернии». Он выходил в период с 1868 по 1883 гг. и представлял собой универсальное справочное издание, материалы которого являются ценным источником по истории, этнографии, археологии и статистике Северного Кавказа.

Ключевые слова: периодическое издание, сборник, история края, Северный Кавказ.

Старейшим на Северном Кавказе являлся Ставропольский губернский статистический комитет, образованный в 1858 г. В его функции были включены обязательные и необязательные работы. К первым относилось составление статистических обзоров губернии, которое прилагалось к Всеподданнейшему отчету. К «необязательным» работам были отнесены исследования губернии в историческом, географическом, этнографическом отношениях. Комитет должен был составлять не только подробные описания губерний, но и снаряжать экспедиции для ученого исследования разных местностей губерний. Одним словом, труды статкомитета должны были содержать такой материал, чтобы комитет мог иметь в готовности необходимые для правительства и для науки данные о современном состоянии края, на который простиралась его деятельность.

Издания комитета начали выходить с 1868 г. и назывались «Сборник статистических сведений о Ставропольской губернии» (СССоСГ). В них помещались, как правило, результаты «необязательных» работ комитета. «Сборники» содержат ценнейший краеведческий материал общепоз-

* © Антонова Е.Е., 2008

Антонова Елена Егоровна – кафедра археологии и региональной истории Ставропольского государственного университета

навательного характера, что было связано с первыми шагами по изучению региона, попыткой осмыслить, ввести в научный оборот огромный поток неизвестных до сих пор сведений о природе, истории, экономике, статистике, этнографии этого обширного, совершенно неизученного края.

Всего Ставропольским губернским комитетом было издано десять сборников. Первые четыре вышли под редакцией секретаря комитета и старшего чиновника особых поручений Н.Н. Черноярского. Остальные шесть редактировал И.В. Бентковский, с 1871 по 1890 гг. секретарь комитета, блестящий краевед, многочисленными трудами которого публиковались в редактируемых сборниках. Из этих сборников можно почерпнуть интересный исторический материал по изучению губернии. Сборник состоит из трех отделов: 1 – сведения историко-статистические, этнографические, сельскохозяйственные и другие, 2 – статистические сведения о Ставропольской губернии, 3 – справочные сведения. В данной работе хотелось особое внимание обратить на первые два отдела и рассмотреть их. Многие статьи, содержащиеся в сборниках, богаты данными, которые, без сомнения, могут считаться источниками по истории края. Обратимся к их рассмотрению.

Интересны этнографические этюды, напечатанные в первых трех сборниках и посвященные калмыцкому народу, в частности Большедербетовскому улусу Ставропольской губернии, автором которых являлся И. В. Бентковский. Он показал осведомленность во всех тонкостях этногенеза, буддистской религии, калмыцкого народного эпоса, обычного права, исторической хроники. Со скрупулезностью мастерового человека он описывал детали калмыцкого жилища (кибитки), ее сооружение, транспортировку, своеобразие пищи, способы ее приготовления, тончайшие детали мужской и женской одежды, бытовые и религиозные ритуалы, торговлю, систему воспитания детей, положение женщины-калмычки. Со страниц его этнографических исследований, напечатанных в каждом сборнике под названием «Калмыцкий календарь», можно узнать и о калмыцком летоисчислении, линейных мерах, хронологическом указателе исторических сведений о калмыках и много др.

Перу И.В. Бентковского принадлежат и «Историко-статистические сведения о селении Безопасном» [1]. Очерк помогает нам разобраться в хронике событий, связанных со строительством Азово-Моздокской укрепленной линии, процессом заселения и экономического развития одного из крупнейших степных сел, поставленных для охраны главного дорожного тракта на Ставрополь и далее на Кавказ. Очерком о с. Безопасном И.В. Бентковский, по существу, начал публикацию обширного цикла материалов по истории заселения Ставропольской губернии и Северного Кавказа, без которых полная история его покорения, являющаяся «делом потомства», была бы немыслима [1. С.31-32]. В работе предлагается интересный взгляд на карту региона 1778 г., представляющую ряд крепостей, укреплений, редутов, построенных Суворовым.

Из работы И.В. Бентковского «Историко-статистические сведения о городе Ставрополе» в третьем выпуске сборника узнаем материал по

истории заселения Ставропольской губернии. Автор связывает социально-экономическое развитие города с его превращением в гражданский и военный центр Кавказской области. Данная работа имеет огромное краеведческое значение.

Для изучающих историю усиления позиций России на Кавказе и развития российской государственности в регионе интересны «Историко-статистические сведения о городе Моздоке», также принадлежащие перу И.В. Бентковского, расположенные в четвертом выпуске. Автор предлагает обобщение исторических сведений об основании и жизни города, который был в свое время экономическим и торговым центром значительной части Кавказской линии.

Во втором и третьем выпусках сборника находятся две работы «Очерки 3-го мирового участка Ставропольского уезда в топографическом, сельскохозяйственном, промышленном и статистическом отношениях», которые представляют собой одно из наиболее фундаментальных социально-экономических исследований. В «Очерках ...» рассматриваются географическое положение, границы, воды, административное деление, характеристика населения, земельных наделов, хлебопашество, овцеводство, садоводство и огородничество, торговля, ярмарки, сельские постройки, мельницы, маслобойни, перевозные средства, ремесла, школа, церковь...

«Исторические выборки, касающиеся Северного Кавказа», – обширный труд, над которым много и упорно работал И.В. Бентковский, расположены в третьем выпуске. Их значение состоит в том, что мы имеем последовательную единую картину событий прошлого, составленную на основании разнообразных источников. Она дополняется «Указателями», из которых можно почерпнуть дополнительные сведения о событиях военно-политической истории региона [2].

Цикл материалов о заселении Северного Кавказа дополняет краткий обзор заселения Северо-Кавказского берега Черного моря между реками Мзымтой и Туапсе с 1863 г. Он представлен в третьем выпуске работой И. В. Бентковского «О сети Кавказских железных дорог», доказывающей влияние железнодорожного строительства на развитие «производительных, торговых и промышленных сил края».

В сборнике нашла отражение одна из памятных страниц в истории Северного Кавказа, связанная с именем Емельяна Пугачева, с его кратковременным пребыванием здесь. Сведения о нем извлечены из дела Моздокского военного архива бывшим советником Губернского правления М.П. Крюковым при сохранении правописания подлинника, поэтому он является ценным историческим источником [3].

Источником по истории края являются и «Сведения о городе Ставрополе» Н.И. Скоковского, и «Описание села Журавки» Д. Гремячинского, «Описание села Благодарного» В. Белоградского, «Описание села Кривого» В. Альшанского, «Описание села Александровки» Г. Нигриева, «Описание села Безопасного» Г. Ильинского, напечатанные в первом номере сборника.

При обращении к перечисленным статьям мы можем получить сведения об основании населенных пунктов, о материальной и духовной куль-

туре, судить о социально-экономическом развитии и распространении грамотности. По сути, эти описания представляют собой исторические очерки, ценные в краеведческом отношении.

На страницах первого, третьего и четвертого выпусков сборника находим «Общие выводы из статистических таблиц о Ставропольской губернии» Н.Н. Черноярского, которые сообщали о состоянии сельского хозяйства, развитии скотоводства в городах и уездах губернии, посевах и урожае хлебов, трав, картофеля, хлебных запасов в селениях Ставропольской губернии, виноградарстве. Приводимые в сборниках сведения свидетельствовали и о том, что жители края производили значительную массу сельскохозяйственной продукции, часть которой перерабатывалась на местных промышленных предприятиях, именуемых в сборниках фабриками и заводами.

Интересны материалы о табачной промышленности, о фабриках и заводах [4-6]. Автор одной из статей В. Г. Терещенко знакомит читателя с историей винокурения на Кавказе [7]. На страницах сборника за 1870 г. выпуске 3 содержится «Сведения о прибывающих в Ставропольскую губернию рабочих из внутренних губерний». Из «Подробного описания фабрик и заводов в губернии» в первом выпуске «сборника», мы узнаем об условиях их найма.

Также содержатся данные о числе ремесленников и мастеровых, сведения о купцах, ведущих торговлю и промысловые обороты Ставропольской губернии по гильдейским свидетельствам, о ярмарочной торговле, местах ее проведения и видах привозимых товаров. Встречаются сведения о религиозной и сословной структуре населения [8;9].

При ознакомлении с такими материалами, как «Историко-статистический обзор духовно-учебных заведений Северного Кавказа» Н.А. Цареградского «Сведения об учебных заведениях ведомства Министерства Народного Просвещения», «Училище Святой Александры», «Учебные заведения в Ставропольской губернии» и др., мы убеждаемся в том, что носителем просвещения на Северном Кавказе были образовательные заведения. Во многом благодаря им губернский город Ставрополь становился центром и культурной жизни края.

Итак, мы познакомились с содержанием первых четырех выпусков «Сборника статистических сведений о Ставропольской губернии», которые выходили под редакцией Н. Н. Черноярского. Оно свидетельствует о том, что в «сборнике» концентрировалось немалое количество уникального в историческом отношении материала, затрагивающего широкий спектр вопросов социально-экономической, политической и духовной жизни.

В V выпуске за 1873 г., который начал выходить под редакцией И.В. Бентковского, находились сведения об учебных заведениях, числе учащихся, посевах и урожае хлебов, фабриках и заводах. Отдельные статьи сборника позволяют узнать об истории Ставропольского статистического комитета, о людях, которые в нем трудились.

В 1874 г. Ставропольский губернский статистический комитет выпустил VI сборник сведений о крае, но, в отличие от всех предыдущих

изданий комитета, это была обширная публикация трудов одного автора – действительного члена и секретаря комитета И.В. Бентковского, посвященная истории края [10].

Сейчас легко оценить значение этого солидного, объемного труда, который дошел до нас не только как самый полный путеводитель, но и как единственный в своем роде статистический справочник, с десятками показателей историко-хронологического, экономического и демографического характера обо всех населенных пунктах Ставропольской губернии. И.В. Бентковский сообщает разнообразные сведения о Ставропольском, Пятигорском, Новогригорьевском, Медвеженском уездах со всеми 50-ю волостями, Большедербетовском улусе, Трухмянском (Туркменском), Ачикулакском, Караногайском приставствах. Показывает деление по полицейским, судебным-следственным участкам, категориям всех 665 населенных пунктов: городов, сел, станиц, хуторов, аулов; расстояние до Пятигорска, Москвы, многих городов России, Кавказа, уездов, волостей.

Но и это не все. Краеведы находят здесь точные даты основания 140 наиболее крупных населенных пунктов, как бы ни был малозначителен хутор, выселок, усадьба, зимовник, хотон или постоянный двор на проселочной дороге, можно всегда узнать число дворов, жителей (коренных или иногородних), имена владельцев земли, значение построек, расположение мельниц, колодцев и т. д. Кроме этих таблиц, Бентковский приводит сведения о количестве населения по сословиям, вероисповеданию, народности, расположении промышленных предприятий, ярмарок, провиантских магазинов, лавок, питейных домов, почтовых станций, административных учреждений, церквей, училищ, лечебниц. Сборник заканчивается подробными списками населенных мест и курганов Ставропольской губернии.

VII выпуск сборника, вышедший в 1876 году, интересен для нас тем, что отвечает задаче, поставленной в предисловии: «Необходимо описание, которое удовлетворяло бы административным и экономическим вопросам современной жизни» [11]. Подобное описание мы находим в «Материалах для статистики экономического состояния Ставропольской губернии в 1874 г.», а также в «Кратком обозрении Ставропольской губернии в некоторых отношениях и преимущественно в экономическом по данным 1875 г.» И.В. Бентковского. Здесь приводятся сведения о системе земледелия, табунном коневодстве, пришедшим в упадок с распространением русской колонизации и расширением земледельческой культуры, овцеводстве, скотоводстве.

В сборнике за 1876 г. содержится перечень более 450 курганов, «разбросанных по степям Ставропольской губернии».

В 1877 году вышел VIII сборник «Обозрение 27-летней деятельности Ставропольского женского благотворительного общества по учебному заведению Св. Александры», автор которого И. В. Бентковский получил от императрицы бриллиантовый перстень.

На основании фактического материала в работе была показана роль благотворительного общества, «алтаря женского образования», возник-

шего по инициативе светлейшей княгини Е.К. Воронцовой, в обучении и «воспитании дочерей недостаточных родителей и в приготовлении желающих к педагогической деятельности» [12, С 115]. Автор, рассматривая развитие народного образования, пришел к выводу о недостатке женских учебных заведений. Так, в 1851 г. в Ставропольской губернии было 8 учебных заведений (в том числе 1 частный пансион), в 1876 г. – 143 учебных заведения, при этом из 7350 учащихся – лишь 1819 женского пола [12, С.1].

Автор знакомил читателя с состоянием и развитием женского образования на Северном Кавказе. «... За 27 лет перед сим (т.е. в 1849 г. – Прим. О.С.), в Ставрополе возникло первое училище – приют. Оно было единственным на Северном Кавказе. Теперь учебных заведений 13, где обучается 4958 девиц разных сословий, состояний и религий. Число воспитанниц учебного заведения Св. Александры составляет 3,6% всех учащихся девиц на Северном Кавказе» [12, С. 232]. Таким образом, можно получить представление о распространении просвещения среди северокавказских женщин. О значении рассмотренного труда хотелось бы сказать словами самого Иосифа Викентьевича: «Обозрение организации Ставропольского женского благотворительного общества и его деятельности, педагогических воззрений и воспитательных порядков..., результатов, достигнутых обществом интересно и могло бы занять страницу в истории отечественной филантропии» [12, С. 2].

В 1881 году издан IX выпуск сборника, в котором была опубликована «Статистика населенных мест и поземельной собственности в Ставропольской губернии», также составленный И. В. Бентковским. Труд продолжает «Краткое обозрение Ставропольской губернии», помещенное в VII выпуске и дополняет его, что важно для изучения экономического состояния Ставропольской губернии. Так, в нем показано распределение земель на разные угодья и правовладение с хронологическими данными и сведениями о движении поземельной ценности. Мы получаем сведения о пространстве губернии и площади пахотных земель, ее административном делении, национальном составе и плотности населения, землях общинного владения, душевых наделах [13]. Из сводной ведомости о населении Ставропольской губернии по данным, находящимся в списке населенных мест за 1880 год, известно о числе дворов и дворовых мест, душ по накладным листам, семейным спискам, числе жителей разных сословий, не принадлежащих к сельским обществам, а также не входящих в состав волостей.

Последний X выпуск сборника вышел в свет в 1883 году под названием «Статистико-географический путеводитель по Ставропольской губернии». Это первое, уникальное в своем роде издание содержит справочные сведения об основании 123-х населенных пунктов, населении, торгово-промышленных, учебных заведениях, путях сообщения, скотоводстве. Он является по сути путеводителем по землям кочующих народов Ставропольской губернии: Большедрбетовскому калмыцкому улусу, Трухменскому приставству, Ачикулак-Джембулуковскому приставству, Караногайскому приставству. Содержащиеся в сборнике сведения могут служить весьма ценным источником для прилежного исследователя.

В 1883 году дело, успешно начатое Ставропольским губернским статистическим комитетом в 1868 году, было приостановлено на целую четверть века. И возобновилось в 1906 г. с изданием Сборника сведений о Северном Кавказе.

На основании всего вышесказанного можно сделать вывод о том, что материалы, представленные на страницах «Сборника статистических сведений о Ставропольской губернии», являются удивительным по богатству и разнообразию историческим источником, незаменимым для современного исследователя. Сборник представляет собой универсальный комплекс исторических источников, в которых содержится фактический материал по археологии, этнографии, истории, статистике и многому другому. Их источниковедческий характер и научная добросовестность помогают нам сегодня глубже понять и осмыслить особенности развития Северного Кавказа в те годы и процесс его научного изучения.

Библиографический список

1. Бентковский, И.В. Историко-статистические сведения о селении Безопасном / И.В. Бентковский // СССоСГ. – Ставрополь, 1869. – Вып. 2. – С. 31–62.
2. Указатель важнейших для Ставропольской губернии событий. Хронологический указатель достопримечательных событий и важнейших постановлений правительства Ставропольской губернии и вообще на Северном Кавказе (с 1555 по 1868 гг.). // СССоСГ. – Ставрополь, 1868. – Вып. 1. – С. 5–14; 1869. – Вып. 2. – С. 5–49.
3. Штукин, М.П. О поимке и бегстве Пугачева / М.П. Штукин // СССоСГ. – Ставрополь, 1869. – Вып. 2. – С. 175–180.
4. Терещенко, В.Г. Табачная промышленность на Кавказе / В.Г. Терещенко // СССоСГ. – Ставрополь, 1868. – Вып. 1. – С. 57–72.
5. Терещенко, В.Г. О числе фабрик и заводов / В.Г. Терещенко // СССоСГ. – Ставрополь, 1868. – Вып. 1. – С. 78–80.
6. Терещенко, В.Г. О фабриках и заводах / В.Г. Терещенко // СССоСГ. – Ставрополь, 1871. – Вып. 4. – С. 39–41.
7. Терещенко, В.Г. Винокурные заводы на Северном Кавказе / В.Г. Терещенко // СССоСГ. – Ставрополь, 1869. – Вып. 2. – С. 113–121.
8. О числе жителей в Ставропольской губернии по сословиям в 1866 году. По вероисповеданиям // СССоСГ. – Ставрополь, 1868. – Вып. 1. – С. 22–35.
9. Народонаселение губернии // СССоСГ. – Ставрополь, 1870. – Вып. 3. – С. 5 – 7.
10. Бентковский, И.В. Ставропольская губерния. Список населенных мест по сведениям 1873 г. / И.В. Бентковский // СССоСГ. – Ставрополь, 1874. – Вып. 6.
11. СССоСГ. – Ставрополь, 1876. – Вып. 7. – С. 1.
12. Бентковский, И.В. Обзорение 27-летней деятельности Ставропольского женского благотворительного общества по учебному заведению Св. Александры / И.В. Бентковский // СССоСГ. – Ставрополь, 1877. – Вып. 8. – С. 115.
13. Бентковский, И.В. Статистика населенных мест и поземельной собственности в Ставропольской губернии / И.В. Бентковский // СССоСГ. – Ставрополь, 1881. – Вып. 9. – С. 12–13.

E. Antonova

**«COLLECTION OF STATISTICS INFORMATION
ABOUT STAVROPOL GOVERNMENT» AS A HISTORICAL SOURCE**

The paper is devoted to characteristics of periodical edition, one of the oldest Stavropol government of the statistics committee on the Caucasus – «The collection of statistics information about Stavropol government». It was published from 1868 to 1883 years, and was the universal inquiry edition which information are valuable source on history, ethnography, archaeology and statistics of Caucasus.

Key words and phrases: periodical, collection, territory history, Northern Caucasia.

Статья принята в окончательном варианте 27.08.08 г.